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INTRODUCTION

This Laxfield village appraisal and action
plan is the result of around 1,000 hours of
work. A public meeting was held in January
2006 and was well attended by villagers.
A member of Suffolk ACRE (Action with Communities
in Rural England) also attended the meeting and
explained the importance of having a Village Appraisal
pointing out that information and statistics about the
village would be important in assessing any future
needs and funding for village projects by appropriate
authorities. A vote was taken by all those present in
favour of going ahead with an Appraisal. The main
funder for the project was Suffolk ACRE with some
contribution from the Parish Council. Several people
volunteered to be on the steering group but due to
pressures of work and other commitments, this
number dwindled to two people. It was therefore felt
necessary to involve an outside agency in the analysis
of the questionnaires. However, the main collation of
the report was done with one Parish Councillor and
the Parish Clerk, reporting back on a regular basis to
the Parish Council

The main tasks of this questionnaire were to:

@  Obtain views and opinions on important local
social issues from the residents

&  To provide parish, district, and county council
together with other service providers the
information to enable them to incorporate local
views in their future policy and plans

To seek the ideas from the youth of the village
on their needs

Inside the Museum

To find out what would keep the village alive
and what the villagers feel is important 1o
develop within the village

To formulate an action plan and identify lead
organisations and partners 1o enable these
actions to be taken forward.

To assist this process a software program was
purchased and used to help formulate a
questionnaire. A group of 10 volunteers were involved
in sending out and collecting questionnaires. 402
questionnaires were sent out and 298 were returned
completed. A very good response of 753%. A separate
vouth questionnaire was also handed out to
households where there were children from the age of
8 to 16 of which 55 questionnaires were completed.
Once the questionnaire had been collated a drop in’
morning was arranged where residents could see the
results and assist with the prioritisation of the action
points. The final report and action plan will be
presented to the village and made available to
interested parties.

Following the main body of the report are the action
plan pages. However, not all topics will have an action
or require partners. Although of interest in the overall
picture of the parish they have not been identified by
residents as needing any change or improvement at
this time. The issues are ordered in priority as
determined by the drop in day already mentioned and
the questionnaire resuits.
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402 questionnaires were distribution and completed
questionnatres were collected from 298 househokids,
Q1 the 685 people in those households there are

1
4,

123 under the age of 16, 38 aged between 16 and
277 aged between 23 and 39 and 227 aged 60 or over.
Replies were given on an individual and household
basis and resuits show 3 population of 48.7% male
and 31.3% female with the fargest group in the

31 G

4539 range 145 (21.2%1,

AGt & Svx Probiis

i / 685 Respondents

Age Mate female
0-4 14 13
5-10 29 22
11-15 24 21
16-17 11 7 £
18-24 23 17
25-44 62 70
55-59 74 71
60-64 30 32
65-74 44 42
75-84 26 32
B5+ 13 8

Currently, the majority of Laxfield residents ive in
owner occupred acconmodation which is their maimn

=

residence. Onlv 2.7% (81 were not permanent residents

Cousent Hotsine Paosiie

98 Respondents %  Number
Owner Occupied 718 214
Local Authority Rented il4 34
Private Rented 8.7 26
Housing Asso<. Rented 1.7 5
Shared Ownership 13 4
Provided as part of employment 13 3
Oth: 0.7 2

Asked what kind of accommodation Laxfield needed.
Qver half the respondents favoured more homes for
voung people and over a quarter small family homes.
Stgnificant needs are also perceived for homes for
single people. and for some larger famuly homes, There
is concern that voung people may be forced out of the

village due 10 lack of affordable housing.

VILLAGE PROFILE

When asked what brought residents o
five in Laxfield, of the 312 respondents
other than the 15.8% who were born in the
village. the highest proportion 20.3% (104}
valued the areas attractive qualities. 12.8% 1621 came
with the family and 8.2% (421 had tamily connections,
with Hi4% (533} arriving in the village through
marriage. HLA% (341 came because emplovment
brought them here and 7.2% (37 came to retire.

P

s {281 moved here for other reasons.

Hosy 1ONG RESIDENTS HAVE UIviD 18 Laxiien

‘/ 512 Respondents % Number

- Lessthan a year 5.2 27
1-5 years 18.2 95

&-15 years 279 146
16-25 years 16.8 B8
26-50 years 17.0 89

51+ years 38 20

111 58

Whoie life

HOUSING

Crgnpvi Housisg Nipos

«A?z Respondents

Homes for Young People

Large Family Homes

Smatl Family Homes

Execulive Homes

Hames for People with disabilities
Homes for single people

No further homes are needed
her

113

73% of respondents 377 out of 3113 have no objechion
in principle to a development which might meet the
housing needs of local people. However questions are
aised about the fogistics of allocating such housing
and its possible Jocation. Over 40% of respondents
20 out of 494 were concerned that new housing

would spotl the environment.

1




HOUSING continued

CoMMENTS:

“Affordable housing for young people so they stay in the village™

“1 am concerned that when they grow up my children will not be able to afford to live here”

“New houses should be built in small developments of say 4 - 5 houses”

“Already too much undistinguished new build, infill by outside speculators with no interest in
the village”

“It would be sensible to extend the village envelope to accommodate further housing. The
current ‘infill’ policy is not good as it squashes too many houses into too small spaces.
Affordable housing developments are fine but those needing ‘affordable’ properties often
have children, so smaller 2 bed semis are not really appropriate”

“New developments should respect nature and wildlife”

“Development should be on the outskirts of the village. Preserve all old buildings in the village” =

“Could this involve affordable development using Housing Associations/Trusts .g. part
ownership schemes to give continuous affordable housing to avoid re-selling as second homes”

EMPLOYMENT
The numnmber of E‘U"I‘g‘" i work in the \)‘k FHOSE BUNNING & BUSINESS IN WHICH CATEGORY 13008 §T FALL
village % ."'-'*.;.‘ fa (285} of which 33,39 (1723 204 Respondents % Number
are ‘\‘m;-m\vd. 16.1% .ll(‘ seft cm;\lm‘cd with Agriculture/Morticulture 13.7 28.0 ?
‘ another 30 \~ also seif yn.:pinwd but Manufacturing engineering 14 7.0 §
c!'»z‘x‘h-\‘m; other people. There '.\.c-h.‘l(lni‘- 7 {14% Manufacturing other 74 15.0 §
unemploved. 29.3% 1131} are retired in the village. Retail/Service Industry 19.6 40.0 ?4;’
Financial Services 2.0 40 |
\/’Mm'" S Tourism - eg. Bed & Breakfast 3.9 80
514 Respondents % Number Local Government/Public Sector 275 56.0 §
employed 333 172 ¢ Construction 15.7 320 ©
Unemployed 1.5 7 ¢ Transport/Communications 25 50 ¢
Seif-employed - employing other people 58 30 F?od Processing 4.4 : 9'0, |
Self-empioyed - nat employing anyone 16.1 83 S i 2
Government Training Scheme 0.4 5 Over 62% were 1n favour of more jobs in Laxfield
Full time education 58 30 When asked what further provision people would like
Unwaged housewife /husband 6.2 32 & toscein Laxfield, maost favoured small business
Retired 29.3 151§ development — 267 out of 492 (62.2%) followed by
Permanently disabled 17 9 L tourism 175 {40.8% - Small scale industrial workshops
- " o, ; ¥ s 172 (40, 1% were also a popular option
Ot those questioned as to the business of their emplover
6 out of 204 (17.53% 1 were in focal government or in the SHOULD THE FOLLOWING BE ENCOURALGED IN AND AROUND LAXFIFID
;A".mi:&_ ':n tor, 40 {1 19.6%: 1n the .x'i'!.lii Amx‘i service mdustry, 597 Respondents in Reservations/ Notin .
3215.7% 1 in construction and 28 {13.7% 1 in Favour No Opinion  Favour 1
agriculture’horticulture. Potenuial emplovers in the viliage Tourism development/ :
itselt. include the village shop, garage, two pubs. the pre- attractions 175 138 37
schonl, primary school, funeral directors, builders, Smali business .
pamters and decorators and sonie work i the tournist development 267 92 15 &
industry. Given that 70.4% (299 out of 425 respondents Smali scale industrial ;
used a car or van to get to work it would seem safe to workshops 172 144 32 |
assume that most of the work is outside the village. More jobs in Laxfield 268 . 10? s s
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Old Garls School 1s now a private house
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ram and Stradbroke Secondary Schools, A

and Toddiers Group also operates in th

i the vitlage hall, Of the 685 people includad 1 the

¢ chiidren under the

EOUCATIONAL ESTARLISHMENTS ATTENDED

\/ 128 Respondents Number
Nurrsery, Pre-School 27
Primary School 56
Middie School 1
High School 34
School for those with special needs 2
Other

il o e Ot
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EDUCATION

wse over sixteen, 18 attended 6th Form Coll

{

Unmiversity and 27

IE COUrses. .

csponse to the of how impaortant
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100 AL COMMUNTTY g
£ :
506 Respondents i
8 Very important
£ important E
Not very important
Ko opinion
When asked whether th the faciiities of
{ dd schootl made awv to the local com
ouf of the 480 respondents 31.3% (2467 rephied in
atfirmative. Although the swimming pool s not
avatlable to the community for public sessions, it 18
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hours a
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maintenance, butlders, farmers and
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41 sotey]l i1t Ao TR i vy »Fy o | ot {
seiis petrod, i dOgs servICE IwWnmowers and power 16ols

1

and is also

¢ twa pubs in the

village. the Low Hous and the Roval Oak

S0 services the vil

and past oftice. Of those who used the s

67% 1 Jdid so bec they felt 1t was

ot

important to support the local s

responders 75.1% (3711 used 1t for 7

156 1 31.6%

i3 (6.7 had no transport to go anywhere ¢
182 195.2%:} used th il services, and

used the post o

it o coliect Pensions owances. Laxteld 1s

several allotment sites which

\\!UL’D PO YO LSUAREY BUY THE FOLLIMWING

Out of Mait
Town Ordet

480 Respondents

Next

Laxfield Town  Facility Internet
Groceries 86 142 177 17
Fresh fruit &
vegetables 127 142 136 5
Meat and fish 60 177 154 8 ¢
Clothes 6 33 310 65 |
DIY supplies 55 94 215 9
Electrical goods 12 89 240 46
Books/CD’'s etc 5 39 207 115
Furniture 6 15 286 28

While one responden

P A gredter vanety «
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Vhen asked about street highting over half the people

out of 332 respondents telt there

asked

e more environmentally sensitive street |
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the environment

Uine commented “Laxfield is a lovely village and we're
lucky to live here it's a pity not everyone appreciates
it Whi

1t is impressed with the

e to live
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It is not surprising there

gquastion

How timportant is the quality of the countryside

around vou?”, nearly 100% felt that it is important, Of

the inhabitants tound most
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EF yOU EXPESITNGE DIFFICUTTIES WHEN USING (00 AT FOOTPATHS

WHICT, 11 ANY (8 THE FOLIOWING DIFFICUTTIES DI ¥ 5IND?

193 Respondents Number %

Farm animals 4 1.0 ’
High stiles 9 2.3 |
Locked gates 6 1.5 7

Barbed wire 13 33
Mud/water 74 18.8
Crops across path 59 15.0
Other users 7 1.8
Bushes/netties 95 24.2
No signposts 56 14.2
Other 41 10.4
202 51.4

No difficuity experienced
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ENVIRONMENT continucd

COMMENTS:

“Dog owners who do not clear up their mess are
a problem”
p “Dog bins, in need of more and need to be
emptied”
“Dog bins are not emptied regularly at the end
i of Mill Road”

e < P S R

* HEAILTH SERVICES

Laxfield villagers in general use two
doctors surgeries. one located n the nearby
village of Fressingtield and one in
Framlingham. The Framlingham practice
sends a Doctor twoe afternoons a week to Laxfield,
where a surgery is held in the Guildhall. There is also a

First Responders Service in Laxtield

When asked if residents had any difficulty in getting 1o
the following services, the maiority had no difficultvie

accessing them.

HAvE YOU USED ANY GF THE #O1TOWING SERVICES IN THE PAST YEAR

415 Respondents Good
Doctor 299
District Nurse 46
Health Visitor 25
Home Help 12
Ambulance 39
Maternity Care 11
Chircpody 31

Loan of medical equipment 15
Meals on Wheels 3
Counselling services &

Physiotherapy services 3

Reasonable

Of those who rn"""‘:cd. 249 (3,8%; out of 504 are

registered disabled. 69 out of 497 (13.9%) had 1 heaith

nroblem or disability which restricts their lifestvle.

440 respondents were asked it they were registered with
a dentist. 432 {98.%0) are registered. The villagers visited

a wide area for dental treatment including Harleston,

Eve. Halesworth, Ipswich, Norwich, Aldeburgh
Southwold, Wickham Market and Diss. Of those

registered. there was a mix between Natonal Health

7

v

and Private service.

3

Mo Opinion
33
61
60
68
54
63
61
62
66
&5
61

64
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the Parish Counal of Laxfield s made up of

Co-opted §

counciions who are eitl eiected oy

tions. Parish Coun

> & month in the Guaidi

nci s

LAY OLQur
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tal ssues, transport and highwavs, The

pt annually which

1 tax

ARE YOU SATISHIED BOW YOUR PARISH COUNCH SHAKY OF 112
COUNCIE TAX 18 sPENT?

S04 Respondents
3> B Very satisfied
Quite satisfied
Quite dissatisfied
Very dissatisfied

Don’t know how
it's spent

No opinion

3 s AT 1 i | P - » ¢
Residents were asked #f they had eve

Coundcil mecting

re

had never atic t praportion of

local people, 137 out of 504 respondents ¢ 32 3% had
attended a0 Annual Parish meeting. Of 1} who

had attended the Annual Parish meeting, 122 (482

i 3 } H ] -8 .a
teit that the sssues discussed retlected local concerns, O
the 469 (g-,;q.g)d._ﬁ\h to ine gquostions about the clectad

representitives of the Pansh, District and Counny

Coungil be aware of local concerns and feclings.,

02.5% telt that the Parish Councillors were in peneral

aware of their concerns. In contrast ony 3589, felt the

LOCAL GOVERNMENT

District Council a1

that the County Council were aware of

HOCAE ISSUILS,

question about how

¢ Wore 49V roespondents 1ot

i e 3 A : A
wedl the local counaild PUnuises i decisions and

activities and of these just over 50% felt inform

was well publicised., whilst 19,30

5%

Liehrad fosr sctinn
ighted for action

here should the

provemen

m

1
HS Were as tolows:

436 Respondents % Number /
Fundraising 54.4 237 &
Moderate Council Tax inc.
Sponsorship

Other

Private Contsibutions

COMMENTS:

“Would pay higher council tax if more
information”

“Village website rarely updated”

“The parish newsletter should be available to all :
households™

“Youth Parish Council should be considered for
he 11-18 year olds

“More should be done for the children in the
village — better youth club”

“Promaote Parish Council meetings”
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“ SPORTS & LEISURE

There are some established activities and
groups already in the village. The Bowis

Club has a very high standard green which

has been in place since the carly 1980

Phere s also a Footbalt Club, 3 large playing field with a

recently updated play area for smalier children which is
well used by the community. The playing field is used
for football, bowls and cricket in the summer. The
inter-village games and other socal and sporting
activities also take place on the plaving field.. The
village hall has been used for the Horticultural Society
shows, for painting casses and for dances and other

social events. The hall was refurbished in 2068 and

extended and it is hoped to include more evening
classes e.g. voga and keep fit in the future. The Youth
Club and art classes have already booked to hold their
sessions in the new hall. As well as the village hall, the

Chape! Hall, the School Hall, the Guildhali and

Hartismere House (3 sheltered housing scheme; have

also been used for Bingo, Workers Education
Association classes and fund raising events. Villagers
were asked why they didn't take part in village
sporting acivities and were given a vanely of options
see tahlel. Out of 452 respondents, the majonty

892957 said it was because they didn't want too. This

mav be due to the lack of variety on offer and needs to

he .‘«\%Lh"'\'\f\i

424 Respondents

Do not want to

Unsuitable hours

Access problems (physical)
Na transport

Too expensive

Paor publicity

6.4

%

89.2

4.0
31
1.2
0.5

5 TF YOU 3¢5 5937 TANE PART IN ANY OF THE SPORTS M TIviiies,

\/,—: BECALSE

Number
378

17

13

5
-

-

27

COMMENTS:

“More things te do for teenagers”
“A village hall on the playing field with proper

Jacilities”
“Gym for personal fitness”

“Better {advertising) would encourage more

members”

“Decent village hall for sports!”
“ Sports hall, tennis court, badminton Club™
“Provide a tennis court and more encouragement

for teenage children”

“The playing field pavilion desperately needs
updating and modernizing — new showers and

kitchen™




MATOR SIEANS OF THANNMPORT FOE REMPENTS I5 LAaxniin

494 Respondents

Cas

Bicycle

Bus

Coach
Community Bus
Train

Number
428
20

TRANSPORT

HAVE DAYTIME M IESSTO AN

449 Respondents
Business journeys
Transport to work

Transporting children to

Number

141
22

341
335

73

s e




When asked about speeding, 66.7% (3261
aut of 489 respondents felt this wasa
problem in Laxficld.

WOUED YOU SUPPORY THE $OTLOWING SETED CONTROL MEASLRES
N Laxpeie

370 Respondents  Number ' %
Extension of speed limit 138 36.2
introduce a speed limit 129 34.9
Traffic caiming 184 49.7
{hildren at play signs 166 44.9
More road warning signs 164 443 °

In particular several commients were made about the
area outside the village school and the pre-school,
where it was felt traffic calming measures are needed.
Speed bumps and traffic islands were two ot the
suggestions put torward o address this problem.

In addition the following areas were ghlighted in
relation to traffic problems including:

@  Speeding on Bickers Hill and through the village

street
®  Cars parking on a junction

& funiction at White House corner is very
danyerous.

From the many comments recerved, villagers feel
strongly about traffic refated 1ssues, in particular

speeding,

Bus SERVICES

Laxfield at the present time is quite well served by buses
which run regularly to Halesworth and Beccles and
twice 4 week to Lowestoft. A bus also goes to ipswich
via Stradbroke and Framlingham. There s a imited
connecting service to Diss where there is a main line
train to London. When this was recently threatened
with being cut there was & mweeting in the village, and
over 31 people protested at the proposed cosures.
Representations to the County Councillor portfolio
holder for transport resulted in the service being
modified.

14

When asked if the villagers used the bus service and o
so what for. Of the 304 respondents well over 3%
never used the service for work, shopping, medical
visits or social and leisure. However, given the fact of
the strong response to the proposed dosure of the Diss
Service and the 21.7% who use the bus for shopping
and the 31.4% for social and letsure, with 19 people
{6.2% ) using it often or occasionatly for visits to the
doctor, it would scem o be important to keep these
services running especially m view of the present

environmental concerns.

YOU UNE THE BUSWHAT DO YOU USE 17 FOR AND HOW 01 TENT

304 Respondents Often  Occasionally  Never
Work 4 4 219 é
Shopping 21 45 198
Medical Visits 7 12 203
Social & Leisure 18 a7 189
Other 9 8

PEDESTRIANS

When asked about the state of the pavements in

Laxfield, 70% (3361 out of 480 thought they were

reasonable or good for people with disabilities,
pushchairs and wheelchairs, however, in a further
question on this subject, 23.6% (83) out of 332
respondents would like to see more pavements and
319 (1037 more dropped kerbs. This particular issue
was raised in relation to the pre-school where it was feit
there was a need for dropped kerbs to assist with
crossing the road with small children and pushchairs.,

Questions were raised as to when the Bickers Hill
footpath would be completed. Also pedestrians telt that
there 15 3 problem of cyclists on pavements which
posed a danger, especially when coming out of side

ENITAnces.
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1 asked tor the reason the church or

heart of chapel were important to the villagers

awarded to pay tor the repan at 96 6% (4357 out of 471 respondents sa
present fenced off as bemg dangerous. The bells was for weddings and funerais. Over 31
$1} | < 2 s } v+ i P rhor 4 1 ¢ - 1
are still rune occasionally tor short peruds, but the Cited thes iocal pomnts tor
H 3 s ant s 1 b a3t } i
HONECTr poals are ¢1 possible due To the state of Duidmags,
The §at Al Saints 18 dosed wng there
§ Services, as wedl as can be no more burials ¢ T'he vi i

3

nd the parish council has purchased

coltee mormmgs and a Fellow now almost

land 1o use 48 a new cemetery.

AWE YOU ATTENDED ANY OF THE $OLLOWIAG PLACES OF WoRSHUON Laxsnip

494 Respondents Within Within last Within last Attend Do not F
wepk Month year elsewhere Attend

All Saints Church 56 54 163 i6 176
Baptist Chapel 2 B 39 12 175

P — - T e

UL responds expressed no tear of going out after

16t of people 12301 out af 5

expressed no opiion, 29

coinmuniy Or SLaVing away lrom ertn areas

pofice othicer ;‘f(v-n{u‘: POOT sl 84 avord going
telt it was reasonable, Laxfield has one of the lowest bt this may be ol 3
figures for crime and vandaltsny in Sutfolk ategory 353 {11.1%1 g
¥ rather than g0 alone
k/‘(m‘ HLUF ANY, OF THE FOLIOWING € RIMES ANE ANTI-SO0TAL
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e = st “The policeman should live in Laxfield”
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Biinkennase 125 249 “No idea of a community policeman’s existence”

“We have never met our community policeman ...

have no idea as to his name or location™

Other 46
Not concemed 101
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77 Respondents Number %
Maie 42
Female 35

AGE LR

78 Respondents

Age Number
8 11
9 15
10 5
11
12 7
13
14 6
15 9
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68 Respondents Number
Skateboard Park 25
BMX/Scrambling Track 30
Basketball Court 25
Discos in Village Hall 31
Better bus service 1o other villages 29
Other 2
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ACTION P1LAN

CATEGORY 155uf  ACTION iEAD PARTNERS RESOURCES PRIORITY PROGRESS
: ORGANISATIONS
Housing Consult with residents regarding Parish Counclt  Sulfolk Acre H
housing needs in village, followed by
public meeting to discuss results.
Environment Find ways to reduce the impact of street Patish Councit  Sulfolk County H
fights on enviconment. Consult re turning  Coundit
lights off at midnight.
{itter & Dog Bins Provide more dog bins and rubbish bins.  PanshCounci  Community H
find ways of highlighting the need in
the viliage to clear up dog mess and fitter, :
{Local Government Explore possidility of new village Parish {ouncii  loca! M
aaticeboard. Encourage all arganisations & Organisations
to provide information on what is going
an in the village,
Parish Share of Parish Councit to give mote information Parish Council "
Councii Tax 16 residents how thelr share of councl
tax is spent,
Annuat Parish Find ways of promoting meelings in Parish Council L
Mesting Laxfield to encourage more and younger
people to attend, %
information on Mote detailed information about Parish Parish Countil  PCC H
work of Parish Council meetings in Church magazine,
Councif Explore possibility of magazine being
made freely available to all the community.
Encourage viliagers to attend
parish councii meetings, .
Viliage website Investigate ways of keeging website ug Parish Council Suffolk Acre ]
to date, possidly find & professionat I7 One Suffolk
person to run it Advertise website in
community.
Sporis & Leisure Assess possibility of getting tennis court  Panish Council Adh "
repaired. Youth Club Dist Oncd
Use of School for Find ways of encoutaging/informing Pasish Council Viliage schood M
community people about use of school facilities Residents
activites eg netball, badminton. Extended Schools
Pavilion on Explore possibility of building new ParishCouncil  Footbaliclub Funding M
playing field pavilion oz refurbishing old one. Playing Fleld Cricket club
Committee
Vitlage Hail Advertise facilities, giving clear Village Hail Panish Counait M
information relating to prices elc. on Committee
website,
Parking at Review parking facilities - ses if there Parish Council  Residents H
Village Hall ate any aiternatives.
Road Safety Look at ways 1o reduce speeding in Parish Councit  Highways H
and around vitlage, and possible Police
introduction of traffic calming measures.
Policing Develop ways of giving out more Parish Counct. Police £
information abou! local police in vitlage.
Niobile Police untt, once a quarter
Organise public meeting with the
commumnity police officer. Should attend
PC meeting 3nd APM
Footpaths Explore possibility of finishing Bickers Parish Councit  Suffol County M
Hill foatpath and extending further. Council
improve foolpath near playgroup. Highways
Parking Reduce snauthorised and dangerous Potice County H
parking in village. Highways
Youth Facilities To consult with young people L.e. their Parish Youth Club "
needs and prioritias in the village, e.g. Council Young Suffolk
skateboard path.
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A special mention to all those who volunteered to distribute and collect the questionnaires
A difficult job well done. Thank vou. :
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